



关注民生

期待“劳动力价格”持续上涨

□郭立场

“2000元月薪招不来送水工”、“过一个年,外来工起薪大涨13%”——春节后广州劳动力市场上的这一幕幕让不少企业经营者感叹,廉价劳动力一去不复返了。(新闻见25日《人民日报》)

“技工荒”已不是什么新鲜事,现在,包括简单劳动力在内的外来工价格也开始快速上涨。不过,并不是所有企业都感受到加薪压力。劳动力市场正出现这样一种“怪现象”:普通职员,相对体面轻松的工作,工资几年不涨也不愁用工;脏活累活重体力活,劳动力市场价格正节节攀升。劳动保障部门的一项调查显示,近三年,沿海地区农民工工资则呈现“三级跳”,平均每年增长100多元,有的省份涨幅接近20%。有人认为,这是新的“脑体倒挂”现象来临。不少人对上世纪80年代初的“脑体倒挂”记忆犹新。“拿手术刀的不如拿剃头刀的,做导弹的不如做茶叶蛋的”,大量知识、技术含量高的劳动者,收入明显低于简单劳动力。事实上,而今的“外来工价格开始快速上涨”根本有别于以往的“脑体倒挂”。当今市场经济时代不同于以往的计划经济时代,计划经济时代,劳动者付出劳动的价值被划分为用于生存的价值和用于支援国

家建设的价值,企业家所获取的财富远远超出了他们应获得的财富。部分简单劳动力价格近两三年快速上涨,可以理解为一种“补涨”,因为很长一段时间,农民工工资增长过于缓慢,认为只要是农民工就可以压低工资,只要是体力活儿就不用支付过多成本。

一个社会的进步要体现在社会个体物质利益实现的程度上。农民工问题、低收入问题、贫富差距问题、就业难问题、平等问题、歧视问题……很多问题都源于财富分配的不均,而财富流向过于集中到不该集中的地方,则是这些问题的根源。很长一段时间以来,中国劳动力的固有价值被低估了,“劳动力低廉”甚至成为财富掠夺者冠冕堂皇的借口。而今,伴随《劳动合同法》的实施、《社会保险法》进入审议、“民工荒”持续存在,引发了“劳动力价格飙升”的拐点,重新定价中国的劳动力价值、改革现有工资制度成了不容回避的问题。随着国民财富的巨幅增长,劳动力价值的回报有了充足的物质条件时,劳动力价值应该回归。追求幸福也是人类共同的权利。为人民谋福利、提高人民生活水平和生活质量等,是中国社会主义建设和经济发展的终极目标。中国在创造了震惊世界的GDP奇迹的同时,国民收入、国民生活的增长仍有待发展。

社会公正是古今中外一个不衰的话题,实现社会公正正是社会孜孜以求的目标。“同工同酬”是社会发展的必然趋势,是人类进步与文明的表现。按劳分配、同工同酬原则的实现需要有与之相一致的用工制度作保障,从制度上减少同工不同酬的问题,以求相对的公平与合理,保证社会的和谐与稳定。目前在我国要解决社会分配不公问题,当务之急是规范地方政府出台的相关劳务制度,从规范政府权力入手,大力整顿市场秩序。要遏制收入差距的持续扩大,关键在于大力改善初次分配中的公平状况,保障广大职工工资的公平收入。只有将“分配不公”的问题解决好了,将初次分配的秩序规范化了,再分配层面的各种调节手段才能乘势而上,“差距过大”的状况也才有可能切实得以缓解。

社会收入分配是否公正,不仅直接关系到每个人的经济利益,它还影响到每个人所感受的社会对自己的认同程度以及自己对社会的认同程度。个人与社会的相互认同程度高,个人与社会之间良性互动,就会减少社会运行障碍,实现社会良性运行和协调发展。在此基础上,劳动力价格上涨才会进入良性轨道,才不至于引发新“脑体倒挂”的质疑。

新京报

假如许霆有权保持沉默

轰动一时的“许霆恶意取款被判无期徒刑”近日重审,许霆此番在庭上的经典语录引起了众多网友的非议。之前几乎是一面倒的支持局面悄然发生改变,有人甚至直斥“人不能无耻到这个地步”。可试想,假如许霆当初有权保持沉默,那么他也就不会事后编织“我为银行保护财产”之类的谎言。因此,如果说许霆恶意取款案让人们重新审视了盗窃罪,那么许霆在重审时的所谓“经典语录”,最有价值的关注视角,应该是引起人们对犯罪嫌疑人沉默权的关注。

广州日报

应专门立法保护个人信息

广州上百楼盘数十万个业主的资料,已经被一家网络公司通过多种手段套取,并以此为资本为商家提供收费信息服务。在时下,个人信息通常处于一种缺乏保护的状态,所谓的个人隐私被肆意传播,被拿来当做交易工具。遗憾的是,对于不法企业套取业主资料这种社会公认的不法行为,我们在法律保护上还存在空白,即使不算束手无策,至少从目前来看也显得力不从心。随着时代的发展,新问题的不断涌现,法律如何与时俱进、及时打好“补丁”,成为摆在我们面前的重要话题。

青年报

期待

有民办医院被纳入医保

到目前为止,我国已有民营医院1792所,占据市场份额3%~4%,但政府明显对民营医院发展的扶持政策不够。任何市场只有有了竞争,才能出现“质优价廉”的产品或服务,医院也是如此。况且,民营医院现在遍布城市各个角落,为构建“就医在身边,价廉又优质”社区医疗网络提供了便利。因而,笔者期待有更多民办医院被纳入医保,无论是民办综合医院还是民办专科医院。

北京晚报

太阳最红,房地产最黑

因涉嫌获取非法收入4000余万元,上海市房屋土地资源管理局原副局长殷国元被提起公诉。天下的事情,若要人不知,除非己莫为。房地产行业既不涉及国家机密,又不是情报机关,怎么就不能把成本摊到阳光下让大家看一看?无非是太阳最红,房地产最黑,开发成本里有相当数量的钱是用来给殷国元一类贪官行贿的,完全是见光死。因此,上级主管部门才安排他们自查自纠,差不多就是让他们自己把罪恶掩埋掉算了。靠房地产商自查自纠,殷国元能够曝光吗?自查自纠一年多了吧,结果又如何?实践是检验真理的唯一标准,房地产行业也不例外。

南方都市报

“样板戏”

是“人民”创造的吗?

教育部将在10个省、市、自治区试点在音乐课程中增加京剧内容,被称之为“传承优秀民族文化”。现在中国戏曲学院一位教授竟说,“样板戏”作为一定时期的产物,是人民创造的艺术。可谁都知道,从《自有后来人》到《红灯记》,从《芦荡火种》到《沙家浜》,哪样改变能违背江青的旨意?已故的汪曾祺是参与其事的,他的回忆中讲得明明白白,不用说“人民”起不了作用,就是他这个执笔者,也只能都听江青的。

媒体观点



拍案惊奇

最近,上海人大出书教代表如何审查政府预算。(新闻见24日《南风窗》)

上海人大之所以编写这样的“辅导教材”,原因是“很多代表坦言看不懂预算材料”,导致“预算审查程序形式化、预算执行监督表面化、决算报告审议走过场、代表监督职能弱化”。

如今,人大代表看不懂预算报告,是一个普遍存在的问题。可是,我们从新闻报道中,经常可以看到“预算报告高票通过”的新闻,特别是其中的弃权票少之又少。这些人大代表对预算报告投下的一张张赞成票,按理都是神圣民意的表达,代表了广大群众对政府财政预算的监督责任。可是,这其中多少是由看不懂预算报告的代表稀里糊涂地投下的?如果人大代表看不懂预算报告,自然应该加强学习,使自己由看不懂变成看得懂,如果人大代表明明看不懂预算报告,却要问青红皂白投出手中的赞



热点话题

去年11月,四川师大教授钟华写文章批评北师大教授季广茂的一本学术著作文题不符、信口开河以及屡屡出现常识性错误等。之后季广茂前后发表了8篇文章回击钟华,称其是“屁x教授”,无耻下流。此事引发一场网上口水战。

网民早就习惯把教授写成“叫兽”。这与当下流行拼音输入法有关,也与整个大的社会环境和学界的行情相关。教授虐待学生、侮辱学生甚至与学生发生肢体冲突,教授在公众媒体上不负责任地大放厥词,教授缺乏知识储备就在上亿人面前连篇累牍地自说自话解说经典……现在,又来了一个教授破口大骂、脏话



公众监督

24日,有“明星委员”之称的省政协常委孟浩来到深圳火车站蹲点“抓小偷”,因为“这里的治安太恶劣了!”据称,2月9日上午,在深圳火车站,孟委员一个装有6000元的信封不翼而飞。反馈到所辖派出所,一负责人意味深长地表示:钱在哪里被偷的还不能确定。(新闻见今日本报A20版)

孟委员微服私访,蹲点观察,表面看是对丢失6000元耿耿于怀,实则是对深圳火车站治安状况的担忧;表面看是帮了当地派出所一军,实际上是对一些公权力人员尸位素餐的不满,对一些公权力机构不作为的抗议。试想,维护社会治安,整顿社会秩序,打击偷窃行为,这绝非政协委员的分内之事。遗憾

多数代表看不懂却能高票通过?

□周建邦

常可以看到“预算报告高票通过”的新闻,特别是其中的弃权票少之又少。这些人大代表对预算报告投下的一张张赞成票,按理都是神圣民意的表达,代表了广大群众对政府财政预算的监督责任。可是,这其中多少是由看不懂预算报告的代表稀里糊涂地投下的?如果人大代表看不懂预算报告,自然应该加强学习,使自己由看不懂变成看得懂,如果人大代表明明看不懂预算报告,却要问青红皂白投出手中的赞

成票,这样的人大代表又怎么能履行代表职责?果真如此,这样的人大代表,还不如早点请辞为妙。

现实生活中,某些人大代表,特别是一些地方人大代表,更多的是把它当作一种荣誉,甚至是一种地位和权力,而不是把它当做一种代表民意的责任。

试问,今天还有多少人大代表因为看不懂预算材料,不能正确履行代表职责?

教授成“叫兽”,学术制度有问题

□侯江

连篇还洋洋自得。

教授之所以被称为“叫兽”,原因很多。但是通过这个“屁x教授”事件,公众至少多明白了几点。首先,现在有些教授是站不起来也坐不住,学术研究全靠东拼西凑。本身内虚,加上欲火过盛,除教授头衔还放不下所谓公众影响。所以一点就着、一说就爆,有人提出异议马上“做回畜生”(季教授的文章题目),叫将起来。再者,有些人学术上难得有点造诣,动辄自诩为鲁迅李敖,但是自尊自律意识太差,容不得不同意见,骂人当荣耀,龌龊当时尚,学霸当泰斗。第三,古语说秀才遇见兵,有理说不清。而如今依然是说理的大多敌不过满嘴喷粪的。想想早前

震动网络的韩白骂战,“挺白派”的文人捆一块儿,面对一帮无知无畏的小骂将们也不得不偃旗息鼓,退避三舍。引申来看,学界不少人现在不具备起码的文艺评论的概念和素养,学术上的商榷变成了泼妇骂街,有些教授“怕”“叫兽”,有些教授愿当“叫兽”,也就不稀罕。

一位老师说过,一个系统当中,任何一个人、一件事,最终都可以推及到制度问题。学术暴力,说白了不光是个人修养问题,还是一个制度建设和完善的问题。除病先要找到病灶,想给“叫兽”治病开方,大概先要给学术制度把脉。制度服下调和汤,制度内的人才能避免时不常的急火攻心。

政协委员蹲点抓小偷说明有人失职

□王石川

的是,该管的却不管,留下巨大的空间让不该管的去管,这不是一种讽刺吗?

对于孟委员的壮举,深圳市政协委员杨一平认为:原本应该有取证作用的摄像头安装了却没有开,应归咎相关部门行政失职,而如果明知有一些“可疑分子”经常出没火车站或地铁站而不理,相关部门将属于严重失职。诚然,恰恰是职能部门的无所作为才彰显孟委员挺身而出的可贵。

对于孟委员的行为,也有网友表达不同意见:“无切肤之痛,不知民间疾苦;有被窃之失,方晓社会混乱。”我倒觉得如此评价孟委员,有失偏颇。凡是熟悉孟委员事迹的人就会礼赞孟委员。作为近年来声名鹊起的广东议政明星,他不仅敢于直陈时弊,而且知行合一,他具有侠义

精神,他想方设法为民办事。正缘于此,孟浩才当选为广东省政协常委。孟浩曾言:“习惯了组织安排、题目事先拟定、迎来送往报告,是发现不了问题的。”以此打量孟浩蹲点抓小偷的举动,可谓一点都不奇怪。

日前恰好读到王蒙关于“我当政协委员”的自述——有一年政协的工作报告中,号召政协委员每年至少提一条提案,或反映一条社情民意。我听了觉得不是滋味,这等于承认:我们的政协委员,不止一个人(如果只是个人就根本不需要提这样的号召了)是一年不提一个意见,不反映一个情况的。这大对不起人民了!两相对照,我们是不是该对孟委员的蹲点表示由衷的感佩?